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關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、旅遊局、公共建設

局 及 地 球 物 理 氣 象 局 之 意 見 ， 本 人 對 立 法 會 2025 年 7 月 30 日 第

720/E590/VII/GPAL/2025號公函轉來顏奕恆議員於 2025年 7月 25日提出，

行政長官辦公室於 2025年 7月 31日收到的書面質詢，回覆如下：

對問題 1. 保安司司長辦公室表示，特區政府高度重視突發公共事

件應對體系建設，針對熱帶氣旋及風暴潮等自然災害，

已 制 訂 並 持 續 完 善 專 項 應 變 計 劃 。 警 察 總 局 依 據 第

11/2020號法律《民防法律制度》，統籌民防架構部門定

期修訂專項應變計劃，涵蓋公共交通管控、跨海大橋關

閉措施、避險中心運作、停課機制及公共停車場應急管

理等重要環節。在應對熱帶氣旋“韋帕”期間，粵澳兩

地口岸管理部門依循既定協作機制進行風險評估，經充

分協商達成共識後，特區政府依法對相關出入境事務站

實施臨時關閉的例外性措施，切實保障市民及旅客生命

財產安全。

交通事務局設有恆常機制，在八號風球來臨前透過多種

渠道提前公佈各項交通安排，包括巴士、的士、輕軌及

港珠澳大橋穿梭巴士尾班車、澳車北上通關安排、低窪

地區停車場關閉措施，以及開放港珠澳大橋邊檢大樓西

停車場與道路夜間泊車位等資訊。同時協調休閒企業開
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放免費車位供市民使用。當懸掛八號或以上風球時，配

合民防機制發佈最新公共交通及停車場營運狀況資訊。

地球物理氣象局與粵港氣象部門持續合作促進氣象預警

訊息的同步傳播，市民及旅客除透過地球物理氣象局官

方網頁、手機應用程式及微信服務號接收本澳最新氣象

預警資訊外，亦可透過“粵港澳大灣區天氣網站”、

“珠澳氣象預警專頁”和珠海市的重要口岸和交通樞紐

顯示屏獲取有關資訊。

旅遊局表示，在颱風季節來臨前，旅遊局會致函業界提

醒注意風季來臨，要求酒店業場所於大堂或當眼位置展

示澳門實時懸掛的熱帶氣旋信號，以及颱風期間澳門的

交通安排資訊。同時，會向業界提供“颱風季節遊澳謹

慎出行”圖文包，以便需要時以簡單明瞭方式向旅客傳

遞有關訊息。另一方面，亦和廣東省文化和旅遊廳保持

聯繫，請其協助於颱風季節期間，通知來澳旅客，以及

組織前往澳門旅遊的旅行社相關資訊，以便旅客及時調

整行程。

對問題 2. 保安司司長辦公室表示，民防架構啟動期間，當局即時

透過“澳門民防資訊”手機應用程式、“平安澳門 2.0”

微信小程序、“一戶通”服務平台、澳門政府入口網站、

新聞局官網、“澳門民防消息”微信官方帳號、澳廣視
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電視滾動訊息、電視及電台即時播報等多元渠道，同步

向公眾發佈民防資訊，保障訊息傳播實效性。

另一方面，警察總局聯同澳門海關、治安警察局、司法

警察局、消防局及澳門保安部隊高等學校組成恆常化宣

傳工作組，以及透過“社區民防聯絡機制”，主動走訪

各大社團及專業機構，傳遞最新的民防資訊，並針對旅

客及外僱群體需求，編製多語種民防小冊子，透過多渠

道向大眾宣傳颱風期間的各項應對措施，普及防災知識。

保安當局更定期與地球物理氣象局、社會工作局合作，

面向社區組織及專業團體舉辦民防知識講座與民防演

習，強化公眾應急避險能力。

旅遊局表示，在颱風襲澳期間，旅遊局會透過不同渠道

發佈颱風訊息，包括透過珠海市文化廣電旅遊體育局在

“珠海市出境旅行社微信群”協助轉發颱風消息及公共

交通服務資訊；於各口岸詢問處的電子屏幕播放颱風、

公交安排、避險中心的訊息；透過旅遊業界微信群通知

酒店、旅行社及旅遊業前線同事須主動提醒旅客注意出

行安排等相關資訊，以及呼籲旅客避免外出及留在安全

地方；利用旅遊局官方社媒帳號發佈颱風資訊；透過電

訊公司發放提醒在澳旅客及在外地的本澳市民留意颱風

及交通安排的訊息。
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此外，針對颱風季節或特別天氣狀況，旅遊局會透過即

時聯絡機制，主動提醒獲旅遊局資助及支持的活動主辦

單位，密切關注天氣動態，及時作出應對措施，確保公

眾安全，並妥善發佈活動調整訊息，同步通報相關部門

更新宣傳資料，以保障活動參與者的權益。

對問題 3. 公共建設局表示，澳門大橋於 2024年 7月 1日竣工，橋面

各項設施及風障安裝均符合設計要求。考慮到惡劣天氣

變化迅速且影響難以預測，收集足夠且具代表性的風速

數據，對制定有效的交通管理措施至關重要。為評估大

橋風障的實際防風效果，公共建設局在颱風“韋帕”吹

襲期間於大橋行車道安裝測風儀器，分別監測風障內外

風速，藉以分析風障的減風效能。目前正積極整理及分

析有關數據，研判在八號風球下開放橋面通車的可行性

及條件，完成後將交由相關部門作為八號風球期間大橋

通行安全評估的參考依據。  

交通事務局代局長

鄭岳威
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